



2016年中科院研究生入学公共政策学考试模拟试题

本资料仅供育明教育集训营及专业课一对一学员

育明考试研究院 研发

一、名词解释（共5题，每题5分，共25分）

- 1、政策评估 2、公共政策 3、思想库 4、政策终结
5、利益集团

二、简答题（共5题，每题15分，共75分）

- 1、论述政策分析的五种模式。
2、什么是公共政策学？如何理解它的“范式”特征？
3、公共政策执行的含义与特征。
4、政策评估的类型。
5、政策评估标准的分类。

三、论述题（共1题，每题25分）

- 1、公共政策学的研究途径。

三、论述题（共1题，每题25分）

1、中国新个人所得税法实施至9月1日满一年，这一年中，中国个税收入连续10个月下降，新税法减税效果明显。分析认为，虽然新税法达到了改革的目的，但我国个税制度目前仍存在突出问题和矛盾，面对贫富差距不断扩大的现实，我国个税改革目标是建立“综合与分类相结合”的制度，目前个税牵涉的几乎所有矛盾和问题，都需在这一框架内求得解决。2011年9月1日，中国新税法及其实施条例正式实施。根据新税法，工资、薪金所得费用扣除标准将从每月2000元提高到3500元，9级超额累进税率结构修改为7级，相应的级距等也进行了调整。从中国个税收入来看，从2011年10月开始明显下降，2011年第四季度个税同比下降5.5%，2012年一季度下降6.2%。从2012年上半年看，每月个税收入同比减少都约在五六十亿元。

新税法的实施有效减轻了中低收入者的税负，根据相关专家的测算，月收入（不含“三险一金”等）在38600元以下的纳税人税负均有所下降，工资为6000元的纳税人，每月少缴个税330元，全年少缴3960元。不可否认，新税法实施一年来减税效果明显，达到了改革目的，但必须正视的是，我国个税制度目前仍存在一些突出矛盾和问题，个税仍亟待一场包括税制设计、税收征管在内的“质变”。

不过，近些年，个税改革步伐仍未跟上市场化改革进程加快、居民收入差距日渐拉大的现实。目前的个税制度无论是在“盯紧”高收入者上，还是在“宽厚”地对待困难群体上都亟待进一步完善。

从世界范围来看，个税的缴纳单位分为个人和家庭两种。中国社科院财贸所研究员张斌指出，个税“家庭计征”无疑更能体现税负公平，也更能体现现代社会以家庭为单位的特征。但在实际操作中，“家庭计征”却要权衡多方因素，是一个操作起来及其复杂的税制。财政部财科所副所长刘尚希表示，“家庭计征”必须首先建立在“综合计征”的基础上，“家庭计征”的讨论实际上传递出个税从分类向综合迈进的改革信号。



业内人士指出，建立“综合与分类相结合”的制度是我国个税改革的目标，目前个税牵涉的几乎所有矛盾和问题，都需在这一框架内求得解决。

从国际上看，大多数国家都实行“综合计征”，包括越南、巴西等发展中国家，“综合计征”是一个更能体现个人的纳税能力的税制，中国目前实行的各类收入分类计征的个税税制在世界范围已经寥寥无几，必须加快推进。

专家介绍，“综合计征”具备两个特征：一个是将纳税人的各种收入汇总计税，一个是按年为单位计税。从国际经验上来看，一些实行了“综合计税”的国家，逐渐引入家庭扣除才实行了“家庭计税”。

走向“综合与分类相结合”是对我国现行个税制度的一次“质变”，也是我国当前税制改革的一块“硬骨头”。加快推进这项改革，不仅可以让个税在调节收入分配中的作用更加凸显，还可以通过税制的完善、征管水平的提高，为打破我国目前在调节收入分配方面力不从心的间接税为主的税制格局创造条件，为提高纳税人意识创造条件。

业内人士指出，我国已经具备能力启动这项改革，让“综合与分类相结合”的个税制度“落户”中国，充分发挥出个税“削峰平谷”的重要作用。国家开发银行原副行长刘克崮指出，当前中国需要建立一个信息共享机制，覆盖家庭成员组成、收入情况、住房情况，涉及公安、社保、税务多部门，这是推进税制改革的基础和前提。

试从政策评估角度论述上述问题。



育明考研课程特惠

课程体系	包含内容	价格
优惠资料包	考研历年真题 重点笔记 两次名师一对一指导 赠送复试指导	仅398
考研专业课全程视频指导	考研专业课全程视频 赠送考试资料	仅1280
暑期特惠小班	分为基础强化和冲刺两个阶段，为期一周。赠送专业课全套资料，复试免费辅导面试	仅3160
专业课一对一	VIP个性化辅导36课时。复试阶段可协助联系导师。	8800元起
状元集训营	从2015年1月直到12月31日。小班课程200课时，VIP个性化辅导36课时。复试阶段可协助联系导师。	36800元起